

“拍照搭子”在拉萨火了! 背后是“仪式感”和“个性化”的需求

在这个短视频主导的“颜值经济”时代,消费者对摄影作品的审美要求逐渐提高。打开社交平台,不少网友发现,各地的跟拍摄影服务纷纷上线,拉萨也不例外。这种主打陪伴加拍照的模式为什么突然火了?跟拍服务对应了怎样的市场需求?记者联系了拉萨的几位跟拍摄影师,在与他们对话的过程中,探寻这一新兴行业背后的市场需求和发展趋势。 记者 张雪芳 王静

跟拍

主打的就是一个陪伴

抖音博主雨菲(化名),今年2月份来到拉萨,她并没有像多数年轻人一样投简历、跑招聘会,而是选择了自由职业,将自己的爱好变成工作——跟拍摄影师。

每次跟拍,雨菲都会提前一天准备好所有设备,包括单反相机、不同焦距的镜头等。雨菲告诉记者,跟拍的流程一般是提前和拍摄对象沟通,商议日期、具体时段和拍摄时长,支付定金,然后双方敲定见面地点。

跟拍当天,摄影师会和拍摄对象在约定的时间地点见面,直到拍摄满意或者整场活动结束为止。拍摄完成之后,拍摄对象要支付尾款。随后,摄影师会在当天出九张图“预告”,也会在约定的时间内将精修照片发给拍摄对象。

“跟拍”不同于“写真”,在年轻群体里比较受欢迎。来找我跟拍的一般都是之前没有拍出满意照片或者性格比较内向的女孩子。”雨菲说,比起写真,跟拍的陪伴属性更强,重点在与拍摄对象互动的过程中,捕捉记录下最美好最真实的瞬间。“其实跟拍存在很久了,在拉萨可能属于新兴行业,现在这种模式火起来了,普及面也就越来越广了。”

抖音博主Boboo属于兼职跟拍,三月份接了10单左右的跟拍。她告诉记者,自己对拉萨比较熟悉,了解每个景点哪些角度拍照好看。外地游客来到拉萨后,都想要拍一些多机位的照片,所以很多人愿意选择跟拍。此外更重要的原因是,不少年轻游客想找一个旅游搭子,边拍边玩,需要的不仅仅是拍照服务,还有陪伴。



例,首先,客户要提前告知摄影师领证的日子,然后预约档期、付定金、沟通拍摄流程和细节,在领证当天,摄影师全程负责领证过程的抓拍,之后会在户外拍一组外景照片,来纪念一下当天的喜悦,整个过程大约两个小时。

“把仪式感带入到日常生活的每个片段,这大概就是跟拍的意义吧!”雨菲说,对于独自出游的年轻人来说,想拍出好看的照片,又怕麻烦陌生人,就会找一名跟拍摄影师,这也是一种化解社交孤独的新办法。

探究

仪式感催生了行业需求

随着市场的发展,跟拍摄影师的专业性逐渐增强,市场需求量进一步扩大,跟拍摄影师也成为了近两年衍生出来的一种新职业。

与传统摄影不同,跟拍更像是找了一个会拍照的朋友,拍摄一些生活化的照片。同时,跟拍摆脱了摄影棚的束缚,摄影师可以根据拍摄对象的需求,前往不同的地点进行拍摄,从而为拍摄对象提供高质量的拍摄和修图服务。总之,摄影师在为拍摄对象提供情绪价值的同时,还能帮忙拍下好看的照片。

采访中,不少市民表示,现在的年轻人都比较注重仪式感,所以领证跟拍、周岁跟拍、游玩跟拍、家庭纪实跟拍就流行了起来。抖音博主Boboo介绍,以领证跟拍为



资深跟拍师日入近千元

雨菲从小就擅长摄影,热爱拍照,为身边的朋友们记录下了许多美好瞬间。那时她从未想过,自己的兴趣爱好有一天会和跟拍摄影师联系在一起,并且成为她的职业。

“之前还没做跟拍摄影师时,我就是朋友的‘拍照搭子’,每次和朋友一起出去玩,朋友都要让我给他们拍照,拍的时间久了,就逐渐找到了这项技能的乐趣,并且发现跟拍这一行很适合我。”雨菲说。在经过一段时间的理论学习后,她成为了一名职业跟拍摄影师。

从接到第一单,到现在已经有两个多月,公园、景区、咖啡店、美术馆……雨菲的跟拍足迹遍布拉萨各个网红打卡点。自从加入跟拍这一行业,雨菲的时间几乎被拍摄填满了。现

在正值桃花盛开的季节,她几乎每天都能接到订单,周末尤其忙碌。3月中旬以来,雨菲每天都是一单接着一单,无缝衔接地从早拍到晚。

记者走访拉萨多家摄影工作室和多名个人跟拍摄影师了解到,跟拍的市场价大致有699元、899元、1099元、1299元等价位,根据拍摄时间长短及拍摄对象的具体要求,跟拍的价格也会有所调整。

“我这边跟拍一般是按1.5到2个小时来收费,周岁宴、领证跟拍的话,收费一般都是899元。按照行业惯例,我会在当天提供九张预告图,在约定好的时间内提供16张精修图,15天内底片全部精调色赠送。每天差不多能完成一单的量,日收入接近千元。”雨菲说。



摄影服务向着“个性化”方向发展

转变

与专职跟拍摄影师不同,抖音博主Boboo属于兼职跟拍,“因为家里本身就是开影楼的,加上我也热爱摄影,就做了这个兼职。平均每周末接两到三单,大部分都是包天拍摄,这样的话性价比会比较高。一般我只接一单包天,另外一单就是1到3小时,一个周末差不多收入在1000元左右。”Boboo说。

阿文也是一名专业的媒体摄影师,他在休假或者放假时间,偶尔也会通过网络接到几单跟拍。“我会先跟客户商量好拍摄地点、时间、拍摄内容和价格,客户支付定金后,根据约定时间上门提供服务。”阿文说,他只是利用休息时间,偶尔兼职跟拍摄影师,感觉这种生活挺新鲜,很有意思。

目前,拉萨正值赏花期,在市区各个网红打卡地,随处可见穿着藏装的游客。在这样的场景中,你

会看到有一个人拿着相机,时刻跟随在游客身边,引导游客摆出各种姿势,并按下快门。游客背后的这群人大多是跟拍摄影师,一边陪伴游玩,一边为游客拍下唯美照片。

从事摄影行业近20年的古先生介绍,随着社会发展,消费者对于摄影服务的要求也在不断变化。以前,人们习惯去影楼拍照,无论工作照还是全家福、婚纱照等,都会来到影楼,坐在摄影棚里规规矩矩地拍照。如今,再提起拍照这件事,很多人对氛围感、情绪价值的需求,早已超过了单纯的摄影技术的范畴,摄影场地从影楼搬到了户外、家庭、民政局,从前的专业摄影师也随之从影楼里走了出来。“上门服务也好,旅游搭子也罢,消费者追求的是一种个性化的、特殊的定制服务。这大概就是跟拍的意义所在吧。”

商机